

# 跨越80年的互助接力令人动容

同舟共济、守望相助的文明之花，成为驱散疫魔的不竭力量

新华社记者 任珂

日前，一批贴有“并肩战疫，南京与你同在”标识的抗疫物资从中国南京运抵德国，一段时隔80多年守望相助、共克时艰的跨国情谊被人们传扬，抒写了全球携手抗疫的暖人篇章。

前不久，69岁的德国海德堡大学医学院医生托马斯·拉贝向中国驻德大使馆求助，急需一种德国已停止生产的抗疫药物。这位托马斯·拉贝医生的祖父正是有着“中国辛德勒”之称的约翰·拉贝。

80多年前，侵华日军在南京屠城，约翰·拉贝本着人道主义精神建起了南京国际安全区，挽救了20万中国人的生命，留下了揭露日军暴行铁证的《拉贝日记》。约翰·拉贝被称为“南京好友”“活菩萨”，一直被中国人民牢记在心，每年都有华侨华人在他柏林西郊的墓前献上鲜花。

80多年后的今天，拉贝后人紧急求援，中国人投桃报李，打通绿色通道，组织协调药品和物资。中国唯一生产这种抗疫药物的浙江正药业收到调运单后，当即决定免费捐赠，并很快交到了托马斯·拉贝医生手上。不

久，南京方面也得知了托马斯·拉贝的需求，南京药企、南京大屠杀纪念馆等纷纷行动起来。短时间内，620瓶指定药品、200套防护服、30000只口罩等筹措到位。南京还向海德堡市政府、海德堡大学医学院捐赠医疗物资。

这场跨越80多年的互助接力让人动容。在全球战役的特殊时刻，中国人用行动阐释了“滴水之恩，涌泉相报”这一东方理念，也印证了西谚所说的“患难中的朋友，才是真正的朋友”。

从更广视角看，这场互助接力是中外携手抗疫的一个缩影。在中国疫情严峻的时

候，世界上许多国家和民众伸出了援手。当疫情在全球多地暴发之时，中国尽己所能伸出援手，已经向140多个国家和国际组织提供物资援助。中国医疗专家组逆行出征，驰援欧洲、中东、非洲、亚洲、拉美等地区多个国家。

病毒没有国界，疫情不分种族。新冠疫情在全球蔓延，再次印证了人类是一个休戚与共命运共同体的事实。跨越80多年的互助接力表明，同舟共济、守望相助的文明之花正在绽放，成为驱散疫魔阴霾的不竭力量。

(新华社柏林4月19日电)

## 来自中国的抗疫力量



①4月19日，在菲律宾马尼拉机场，中国援菲律宾抗疫医疗专家组成员在回国前合影留念。中国援菲律宾抗疫医疗专家组19日结束在菲为期两周工作，乘机回国。  
新华社发(乌马利 摄)



②4月18日，在北马其顿首都斯科普里国际机场，北马军人从一架飞机上卸载中国援助的抗疫物资。  
新华社发



③4月17日，在阿根廷布宜诺斯艾利斯埃塞萨国际机场，一架包机准备前往中国上海运载防疫物资。  
新华社发(马丁·萨巴拉摄)

## 也门完全停火难度大

毕振山

4月18日，也门政府军和胡塞武装发生交火，造成双方24人死亡。这是自4月9日沙特主导的多国联军宣布单方面停火以来，双方爆发的最新冲突。有分析指出，尽管有联合国呼吁、新冠肺炎疫情威胁，但也门冲突双方对抗已久、分歧巨大，短时间内很难实现真正停火。

也门政府军18日说，当天在马里卜省西部锡尔瓦赫地区，政府军和胡塞武装发生激烈交火，导致政府军9名士兵死亡，胡塞武装15人死亡，另有5名胡塞武装人员被俘。

沙特主导的多国联军当天也指责胡塞武装多次违反停火协议，其中包括17日向马里卜省发射一枚导弹。多国联军称将继续遵守停火协议，同时保留对胡塞武装的敌对行动进行反击的权利。

为应对新冠肺炎疫情，联合国秘书长古特雷斯3月呼吁在全球范围内停火。随后，也门政府和胡塞武装对古特雷斯的呼吁表示欢迎。

4月8日，多国联军宣布从当地时间4月9日起在也门实行为期两周的单方面停火。胡塞武装当天则提出了全面停止战争的建议。

然而自此之后，多国联军及其支持的也门政府军和胡塞武装仍然互相指责对方破坏停火。例如，胡塞武装指责多国联军战机轰炸西北部萨达省等处的胡塞武装阵地，政府军则指责胡塞武装炮击荷台达和马里卜省等

地区的政府军阵地。

在战火时断时续的同时，也门于10日报告了首例新冠肺炎确诊病例。尽管也门政府和胡塞武装都推出了预防措施，但包括联合国在内的多方均认为，目前也门大约2400万人需要人道主义援助，多年内战使也门卫生系统濒临崩溃，一旦暴发疫情后果将不堪设想。

正因如此，多名联合国中东地区特使11日向中东地区发出呼吁，希望各方停止敌对行动，维持及延长业已存在的停火，为实现冲突长期解决展开无条件谈判。联合国秘书长也门问题特使格里芬16日表示，为避免也门疫情暴发，各方应达成和平的政治解决方案。

然而有分析人士指出，也门冲突爆发5

## 中国使馆向在韩中国劳务人员代表发放“健康包”

据新华社首尔4月19日电 (记者耿学鹏 田明)中国驻韩国大使邢海明19日向中韩雇佣许可制下在韩中国劳务人员代表发放“健康包”，转达中国党、政府和人民对他们的关怀，并预祝“五一”劳动节快乐。

这次分发的“健康包”内有口罩、消毒液、防疫指南、领事保护手册和韩语教材等，以帮助劳务人员做好防护，更加安心地投入工作。

劳务人员代表表示，通过这次活动真切感受到党和政府及祖国人民的关爱，感谢大使馆为身在异国的同胞雪中送炭，今后将进一步做好个人防护、安心工作。

2月中旬以来，新冠疫情在韩国一度趋于严重，中韩雇佣许可制下近2000名在韩中国劳务人员面临口罩等防疫物资短缺状况。

在使馆统一部署下，经商处、领侨处以及商务部投资促进局驻韩办事处一方面加紧制订应急预案，指导在韩劳务人员做好自身防护，消除恐慌情绪；另一方面协调国内调配防护物资，同时因地制宜在韩国为劳务人员组织开展募捐活动。

年多来，以胡塞武装为一方，多国联军及其支持的也门政府军为另一方，双方谁也无法消灭谁，且严重缺乏信任。2018年12月，也门政府和胡塞武装在联合国斡旋下曾就荷台达停火达成协议，但双方不断指责对方破坏停火，导致协议至今都未能真正落实。

最近随着沙特国内疫情蔓延，以及沙特支持的也门政府军和阿联酋支持的也门南部武装之间不断内讧，沙特似乎有意在也门实现停火。

而胡塞武装今年以来则在马里卜省等地加强了攻势。在该武装提出的全面停止战争的建议中，包括了胡塞武装和多国联军直接签署协议停止战争、所有外国军队撤出也门、解除对也门的海陆空封锁和联军出资支持也门重建并赔偿战争损失等内容。这些内容很难为多国联军方面所接受，也意味着也门距离真正和平还有很远。

## G 时事观察



## 医护人员的免费餐食

在法国巴黎，医护人员来餐车领取免费餐食。自4月9日起，法国巴黎圣日耳曼俱乐部的主场——巴黎王子球场的厨房被“征用”，志愿者们在这里为奋战在抗疫一线的医护人员制作免费餐食，并由4辆餐车将食物送到巴黎医院的医护人员手中。每日最多能提供1200份免费餐食，总共25000份。  
新华社发(巴黎圣日耳曼俱乐部供图)

## 民间能撑起美国载人航天吗

董沛

日前，美国国家航空航天局(NASA)与美国太空探索科技公司SpaceX联合宣布，两名航天员将于5月27日搭乘由SpaceX制造的太空舱，飞往国际空间站，这将是美国9年来首次无须依靠俄罗斯火箭，从本土发射太空舱载送航天员执行太空任务。

上世纪东西方冷战结束后，NASA的预算一再缩减。2011年7月，“亚特兰蒂斯号”航天飞机结束了11天的太空旅程，这是它的谢幕之旅，也是美国执行了20年之久的“航天梭计划”的谢幕之旅。此后，美国所有载人太空舱全部退役。

航天飞机的退役，并不是美国航天事业的结束，国际空间站仍然需要航天员前往维护，NASA不得不以商业的方式，从太空竞争对手俄罗斯手中购买载人航空服务——每趟付给俄罗斯8000万美元左右的“座位费”，让美国航天员能够搭乘俄罗斯“联盟号”前往国际空间站。

美国当然也不愿意长期仰人鼻息，他们将希望寄予民间投资。早在1984年，美国国会就通过了《商业太空发射法案》，允许民间私人发射火箭，并要求NASA鼓励太空产业化。

2010年，NASA正式开启“商业机组计划”，准备将原本由NASA管理的近地轨道(距离地面高2000公里以下的轨道)和国际空间站开放给企业商用。



这是去年美国诺思罗普·格鲁曼公司利用“安塔瑞斯”火箭发射“天鹅座”飞船，从美国东海岸弗吉尼亚州的瓦勒普斯航天发射场起飞。  
新华社发(沈霆 摄)

## 这一刻，我们感受“同一个世界”

赵晓展

病毒是人类共同的敌人，疫情面前，“没有哪个人或哪个国家是一座孤岛”。

北京时间4月19日2时至10时，由世界卫生组织参与举办的“同一世界：团结在家”线上音乐会，在全球多个平台震撼上线。

没有平时现场演唱会疯狂汹涌的观众和炫目夺人的舞台，近百位顶级艺人通过歌声，向全球抗疫一线的医务工作者致敬，也传递着共同的愿望：携起手来战胜新冠病毒。

演唱会持续8个小时，由前6个小时的线上预热活动和后2个小时的全球机直播组成。

舒缓的音乐声中，节目组特别制作了一段片头：“或许我们现在分开了，但我们在一起。”

节目组还在明星演唱间隙，穿插播出各国民医人员、患者和家属接受采访、顽强抗疫的视频片段。

这其中就有中国武汉的场景，主办方还打出了“加油！武汉”的暖心字样。

来自中国的著名音乐人郎朗、张学友、陈奕迅也相继参与表演，传递战胜新冠病毒的决心和勇气。

作为此次全球义演的策划人、流行音乐巨星Lady Gaga形容活动是一封“给世界的爱信”。

她说，“同一世界：团结在家”就像一封写给医生、护士和其他卫生工作者的情书，他们为了挽救我们的生命在拿自己的性命冒险。它同时还是给快递员、超市工作人员、工人、公交司机、邮递员和餐馆服务员的情书。

明星线上义演 音乐团结全球



4月18日，在捷克乌瓦利，歌手罗伯特·可拉齐奥在台上表演。受疫情影响，捷克仍在执行防疫限制措施。为了给养老院的老人们带来一些欢乐，捷克歌手罗伯特·可拉齐奥来到乌瓦利的一家养老院，在活动舞台上为那里的老人举行了一场“窗台下”的音乐会。

新华社发  
(达娜·科什奈洛娃 摄)

疫合作中发挥积极引领作用的世界卫生组织，也遭到一些国家的攻击抹黑乃至暂停缴纳会费。

显然，这些行径无助于全球共同抗疫，只会造成国际社会分裂，破坏抗疫国际合作。

在谭德塞看来：“如果国际社会出现分裂，病毒就会乘虚而入，加速扩散，疫情持续的时间将会更长，并会失去更多生命。”

古特雷斯则指出，人类正面临一场前所未有的危机，要想战胜这场危机，就必须紧密团结在一起，“我们是团结在一起的全球公民，我们是联合在一起的国家。我们一定能够战胜病毒，重建一个更加公平的世界。”

这一刻，当世界各地的民众在演唱会上视频中，重温出现在阳台上的音乐会、居家在线健身、共同为医护人员高喊“加油”等种种暖心场景时，一定会感受到“同一个世界”的存在吧！

特斯拉创始人马斯克在看到广阔电动汽车市场的同时，也看到了探索太空商业市场的未来。

2002年，他创建了美国太空探索科技公司SpaceX。6年后，SpaceX获得NASA的正式合同。

2011年，NASA在向俄罗斯购买载人航天服务的同时，也与SpaceX签订了合同，在条件成熟时，以每次发射费用1.33亿美元的价格购买后者的载人航天服务，这一价格，比不断上涨的俄罗斯“联盟号”要便宜一些。

2014年，NASA又分别向SpaceX和波音公司发出了“邀请”，以26亿美元和42亿美元的价格“外包”服务，要求2家公司研发出能载4名宇航员的太空船。

2012年10月，SpaceX的龙飞船成功将货物送到国际空间站，由此正式开启私营航天的时代。到2019年，龙飞船已经执行过16次太空站“快递”业务。

但在载人航天方面，SpaceX和波音都不顺利。

有消息说，原来SpaceX计划2017年就能够进行商业航天试飞，但因各方面原因，直到2019年3月，一个名叫雷普利的假人才坐进龙飞船——这个名字来自科幻电影《异形》系列的女主角。雷普利体内装满传感器，用来侦测发射和返回过程中搭载乘客的感受。

雷普利成功从太空归来，但不幸的事情很快发生。

一个多月后，这艘遨游太空的龙飞船，为了测试发射逃逸系统，例行静态点火，却突然起火爆炸，飞船、测试台瞬间面目全非。事后查明原因，是一个阀门不小心泄漏了推进剂，引发连锁反应，导致爆炸。

波音公司也准备了一个假人罗西，可罗西的旅程更不顺利。它搭载的波音载人舱、试飞从2017年推迟到2018年，再推到2019年，又从4月推迟到8月……8月试飞成功后，12月罗西坐进了飞船，终于升空，等待与太空站对接，却又遭遇计时器故障，飞行偏离轨道，试飞半途而废。

太空探索，是人类千年的梦想，载人航天是高科技与汗水的结晶。对于即将到来的新一段载人旅程，人们充满了期待。太空的每一个进步，都是全人类的进步。